10.2.4 Derivace elementarnich funkci Il

Predpoklady: 10203

PF. 1: Ur¢i derivaci funkcey=x" nON.

- Budeme postupovat stgjiako gedtim dosazenim do vzorce:
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= umime derivovat vSechny mocninné funkce&isogenym mocnitelem

() =33 =3x?

PF. 2. Vypocti derivace funkci:

a)y=x b) y=x* C) y=X
) y=x (xz)' =20 = 2x
b) y=x* (x“)' =47 = 4x°
Ec) y =X (X)'=1D<H:x°=1

Pr. 3: (BONUS) Ugi derivaci funkcey =sinx. P odvozeni vyuzit vztahy:
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Pr. 4: Nakresli do jednoho obrazku grafy funkgiE sinx a y =cosx. Na obrazku ukaz,
jak hodnoty funkcey = cosx popisuji znény hodnot funkcey =sinx.
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- Na obrézku jsou funkce =sinx, y =cosx
- Sledujeme grafy po intervalech:

e xO O;Ej: funkce y =sinx rostecim dal pomaleji (strmostikky se zmensujex>

| derivace musi byt kladnd, a jeji hodnoty klesajilke

o xO g; j: funkce y =sinx klesacim dal rychleji (strmostikvky se z¢tSuje) =
derivace musi byt zaporna, a jeji velikost postuste

e x| m 3;) funkce y =sinx kles&cim dal pomaleji (strmostikvky se zmen3Suje)

= derivace musi byt zaporna, a jeji velikost postugasa a hodnoty se blizi k nule

e xO 3. 271) funkce y =sinx rostec¢im dal rychleji (strmostikvky se z¥tSuje) =

derivace musi byt kladn@, a jeji velikost postuprste



Pr. 5: Nakresli do obrazku graf funkcg=cosx. Do obrazku néatni graf funkce (cosx)'.
Odhadni jeji pedpis.
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. xD(O;l—Tj: funkce y = cosx klesacim dal rychleji (strmostikvky se z¥tSuje) =

14+
! \ 4
- Sledujeme graf funkce =cosx po intervalech:

| derivace musi byt zapornd, a jeji velikost postuaste

. XD(E; nj: funkce y = cosx klesacim dal pomaleji (strmostikvky se zmensuje>

| derivace musi byt zaporna, a jeji velikost postdasa a hodnoty se blizi k nule

. xD(ﬂ,%”j: funkce y = cosx rostecim dal rychleji (strmostikvky se z¥tSuje) =
derivace musi byt kladn@, a jeji velikost postuprste

. XD(%T ;277) : funkce y = cosx roste¢im dal pomaleji (strmosttkrky se zmensuje)

| — derivace musi byt kladn@, ale jeji hodnoty klekajile
- graf derivace je nakreslen modrou barvou, jednéeje® o funkci y = —sinx

Shrneme si vSechny zatim ziskané vzorce:
* Profunkciy=x", xOR, nON, plati y’ = nx"™".
* Profunkciy=sinx, xOR, plati y' =cosx.
* Pro funkciy =cosx, xOR, plati y' = -sinx.

Stejre jako u limit i u derivaci plati vzorce préitani, oditani, nasobeni askéni:

Véta o derivaci sowtu, rozdilu a sowinu s konstantou:
Neclt jsou dany funkce, v a konstantac[J R. Jestlize funkce, v maji v boa

X, derivaci, maji v bo#l x, derivaci i funkceu+v, u-v acu a plati:
o (urv) (6) =U (%) +V (%)
* (U_V)I(Xo)zu’(xo)_vl(xo)

- (ou) (%) =ci(x,)
Zkraceny zapis:

o (utv) =u+v

o (u-v) =u-v



¢« (cu) =cm

Pr. 6: Vypocti derivace:

a) (x+sinx)' b) (2—cosx)'

“a) (x+sinx) =x +(sinx) = & cox

b) (2- cosx) =

2- (cox) = G(— sin) = sir
0 (3¢) =3fx’) =3

PF. 7.  Vypocti derivace:
a) (x3 -2x%+3x— 2)' b) (2sinx— 3cos<)'

‘a) (X -2 +3x-2) = 3¢- Lx+ TE - A+

E b) (ZSinX_ 3(_:05()' = 2C0%-— (3- SIX]) = 2co% 3s4

C) (3x3—25inx+ ]) = 3X*- 2cox+ & - 2coc

PFr. 8: Vypocti derivace:

a) [(xz —1)2] b) [%j

a) _(xz—l)] :(x4—2x2+])' = 43— 0+ 0= &5 4

I
XC+2x%+ X

éb) —J =(x2+2x+1) = 2+ 20+ O= X+

X

9 x2—1J' Z((x—l)(x+1)j' (x-1) =1

X+1 X+1

Pedagogicka poznamkaNeékteri studenti samadzjmeé zainou derivovat sloZenou funkci
nebo podily Spath Je nutné je zastavit a upozornit, aby pouzivalize takova

pravidla, ktera znaji asteni obesli.

C) (3x3)'

c) (3x3 - 2sinx+ ])

PF¥. 9:  Zkus owfit zda pro derivaci satinu funkci mize platit vzorec(uv)' UV,

' Vime, Ze p|atI'Z(X5)' =5x*

- NapiSeme si® jako sowin a zderivujeme ho podlefgrpokladaného vzorce:
; (XS)' = (X3 D(Z)' - (X3)' (Xz)' :3X2|IX: 6X3 _ épatny Vysledek



- = vzorec(uv) =u'lV neplati

Pi. 10: Petakova:
strana 155/c¢eni 19 fg, f;

strana 155/c¢eni 20 g,, g,

Shrnuti: ,Pfirozenym“ zgisobem niZzeme derivovat pouze st a rozdil funkci.



